

### **1 день (четверг)**

Выезд из Санкт-Петербурга **или** Москвы в 00.30 (место посадки будет объявлено за 3 дня до выезда). По дороге путевая информация о странах Балтии. Пересечение границ.

Прибытие в КЛАЙПЕДУ. Пешеходная экскурсия по городу:  
Посадка на паром (корабль датской компании DFDS).  
21.00 Отправление на пароме в Германию. Ночь на пароме.

### **2 день (пятница)**

18.00. Прибытие в КИЛЛЬ (Германия). Переезд в ГАМБУРГ (95км).

Прогулка по городу, во время которой вы увидите Ратушу, знаменитый гамбургский порт, квартал Рипербан и другие достопримечательности.  
Ночной переезд в Швейцарию.

### **3 день (суббота)**

Прибытие в ЦЮРИХ — город банкиров. Нашу экскурсию мы начнём у Здания железнодорожного вокзала - одна из самых знаменитых достопримечательностей Цюриха, его символ, построенное в 1871 году в стиле неоренессанса, увидим памятник Альфреду Эшеру — основателю железной дороги в Швейцарии, прогуляемся по Банхофтшрассе, посетим Парк Песталоцци — реформатора в области образования и едва ли не самого знаменитого швейцарца, Музей часов Байер (вх.билет 10 евро), Площадь Парадов, Церковь святого Петра — самая древняя в Цюрихе (857 г.), подарок Людовика Немецкого своей дочери. В старом городе мы увидим остатки древнеримских терм, готическую церковь Августина, построенную в 1270 году августинским орденом близ западной стены города. Мы выйдем на смотровую площадку квартала Линденхоф — место, ставшее истоком города — именно здесь древние римляне основали таможенный пост, контролируя потоки грузов через реку Лиммат, которые далее по Рейну доставлялись на север Европы. Мы пройдем на Вайнплац, которая была хлебной биржей до 1620 года, и является старейшей торговой площадью Цюриха. Мы посетим Фраумюнстер - церковь, основанную внуком Карла Великого Людовиком II Немецким в 853 году, и получившую мировую известность благодаря уникальным витражам, созданным гением XX века Марком Шагалом. Мы увидим главный собор города Гроссмюнстер (1090), основанный Карлом Великим, чей конь во время охоты упал на этом месте на колени на могиле Феликса и Регулы — святых покровителей Цюриха. Пройдем к Водной церкви, построенной в 1479 г. в позднеготическом стиле, на месте их казни; Городской Ратуше — выдающееся здание Цюриха, обладающего чертами позднего ренессанса и барокко (1694 – 1698). В конце экскурсии мы увидим Кабаре «Вольтер» — «литературный кабачок» и местом встречи швейцарских дадаистов, в котором навсегда был В.И.Ленин. А также мы подойдем к дому, в котором снимали квартиру в Цюрихе Ленин и Крупская, и откуда в 1917 году вождь мирового пролетариата отправился в Россию делать революцию.

Свободное время в Цюрихе или поездка в город ШАФФХАУЗЕН для осмотра уникальной природной достопримечательности – Рейнского водопада, самого большого водопада в Европе. (доп.плата 15 евро).

Ночь в отеле.

#### 4 день (воскресенье)

Завтрак.

Переезд в ЖЕНЕВУ. Вы совершите прогулку по набережной Женевского озера с видом на одну из главных достопримечательностей Женевы – фонтан Же д'О, полюбуетесь панорамой горы Монблан, посетите Английский парк и увидите знаменитые цветочные часы – один из символов города. Вы увидите Башню на площади Молар – часть крепостной стены 14-го века, сторожевую башню Тур де л'Иль, которая была частью замка Савойской династии, ставшего местом казни графов Савойских. На Новой площади вы увидите памятник соучредителю красного Креста и создателю первой географической карты Швейцарии — Анри Дюфуру; музей Рат – старейший в Женеве. Оперный театр, открытый в 1879 году постановкой оперы Россини «Вильгельм Телль», которая считается швейцарским патриотическим произведением, а также Женевскую консерваторию — старейшую в Швейцарии, основанную в 1835 году меценатом Франсуа Бартоломи. Вы посетите парк Бастион, где познакомитесь с комплексом зданий Женевского университета, основанного в 1559 году, 100-метровым монументом Стена Реформации — построенном в 1917 году вдоль защитного бастиона 16-го века, открытого к 350-ти летию Женевского Университета и к 400-летию со дня рождения Жана Кальвина. По улице променад де ла Трей, на которой находится самая длинная 120-ти метровая деревянная скамейка в мире, занесенная в книгу рекордов Гиннеса, Вы подниметесь на улицу Гранж и увидите Церковь Святого Германа — одна из самых старых церквей города, построенная в 13 веке на месте более древнего храма (фрагменты найденного здесь алтаря датируются 5 веком). Во время прогулки по улице Гранд Рю вы увидите дома, в которых жили аргентинский писатель поэт и публицист Хорхе Луис Борхес, швейцарского живописца Фердинанда Ходлера, писатель и философ Жан Жак Руссо, русский историк и писатель Николай Михайлович Карамзин. Далее Вы осмотрите Здание Ратуши (16-17 в.в.), самая старая часть которой - Башня Боде ("ослиная" башня) построена в 1455 году; здание Арсенала, доступ к которому охраняют 5 генуэзских орудий 17-18 в.в.; Дом Тавель, построенный в 1303 году самый старый дом в Женеве, принадлежавший семейству семейству женевских аристократов Тавель. Кафедральный Собор Святого Петра, построенный на римских фундаментах, первая церковь относится к 250 г. до н.э.; Аудиторию Кальвина, где выступал «отец» швейцарской реформации Жан Кальвин и проповедовал будущий основатель Оксфордской библиотеки Джон Нокс.

Остановитесь на площади Бург де Фур - одно из самых оживленных мест Женевы, которая возникла на перекрестке дорог еще во времена Римской империи и служила форумом, а в Средневековье здесь проходили ярмарки. В завершении экскурсии мы остановимся у Колледжа Кальвина (1559) – старейшая государственная средняя школа в Женеве и одна из старейших в мире.

Свободное время **или** за дополнительную плату экскурсионная программа:  
ШВЕЙЦАРСКАЯ РИВЬЕРА (25 евро) по городам, расположенным на берегу Женевского озера.

Легендарный МОНТРЕ́, где черпали творческое вдохновение Жан-Жак Руссо и лорд Байрон, Лев Толстой и Владимир Набоков, Ганс Христиан Андерсен, Эрнест Хемингуэй, Френсис Скотт Фицджеральд, Сара Бернар, Игорь Стравинский и Мстислав Ростропович, Фредди Меркури и Майкл Джексон, Достоевский работал над созданием романа «Идиот», а Гоголь писал «Мёртвые души». Мы увидим легендарный отель «Монтрё-палас» -

жемчужиной архитектуры стиля "Бель-Эпок", где провёл последние 16 лет своей жизни Владимир Набоков, остановимся у площадки легендарного фестиваля Монрё Джаз, который вот уже более 40 лет собирает самых именитых музыкантов со всего мира. На Рыночной площади непременно подойдём к единственному памятнику Фредди Меркури, который установлен рядом со старым джазовым павильоном (1892 год).

ШИЛЬОНСКИЙ ЗАМОК – крепость, принадлежавшая с 1150 года графам Савойским, услышим историю о самом знаменитом узнике этой крепости - Франсуа де Бониваре, история которого вдохновила лорда Байрона на создание поэмы «Шильонский узник».

ВЕВЕ – город, в котором провёл последние годы своей жизни Чарли Чаплин.

Переезд в ЛОЗАННУ. Прогулка по Олимпийскому парку.

Ночь в отеле.

### 5 день (понедельник)

Завтрак.

Отправление в **Берн** – столицу Швейцарской конфедерации. Осмотр старого города: самая трогательная и забавная достопримечательность Берна – Медвежья яма - открытый вольер, в котором содержатся живые медведи; великолепная панорама с моста Нидегбрюкке; церковь Нидегкирхе (1341 – 1346) и Мемориальный памятник Бертольду фон Церингеру – основателю Берна; Герехтихкайтгассе - Аллея Справедливости – старейшая улица города, которая построена сразу после его основания в 1191 году. Вы увидите уникальные Бернские фонтаны 14-16 веков, большинство из которых принадлежит авторству Ганса Гинга, а самый известный – фонтан «Пожиратель детей»; здание Ратуши 15 века, построенное в готическом стиле по проекту Генри Гегенбаха и Ганса Хетцела. Вы пройдёте по самой красивой улице Берна со зданиями построенных в стиле барокко – улице Крамгассе, обе стороны которой покрыты великолепными каменными аркадами; остановитесь у дома № 49, где жил Альберт Эйнштейн в 1902 – 1909 годах, а сейчас находится его музей. Часовая башня – Цайтглокентурм (1191) - одна из главных достопримечательностей Берна, которой была для бернцев подобием пупа Земли; под аркой башни начинается первый километр от Берна до любого другого города. На площади Бэрэнплац, мы увидим Тюремную башню – Кефигтурм и Башню голландцев или "Курительную башню", возведённые еще во времена правления герцога Савойского в 1256 году и оставшиеся от опоясывающей когда-то город крепостной стены. На площади над рекой осмотрим Здание Федерального дворца – Бундесхаус - символ швейцарской демократии и национального достояния, "Играющие фонтаны", поднимающиеся ввысь прямо из мостовой 26 фонтанных струй, символизировавших, кантоны Швейцарской республики. Пройдём к одному из самых значительных сооружений Берна - Кафедральный собор Мюнстр (15 в) - важнейший позднеготический храм Швейцарии, украшенный 243 библейскими каменными фигурами работы Эрхарта Кюнга и роскошными витражами 15 века.

Обед с дегустацией блюд Бернской кухни (доп.плата 25 евро).

Отправление в Люцерн

Проезд по самому красивому месту в Швейцарии – региону Интерлакен, который

расположен в самом центре страны на стыке 2-х озер: Тун и Бриенц. Именно здесь уникальная вызывающая всеобщее восхищение природа : вода с кристально чистыми горными ручьями, грохочущими водопадами, чистейшими реками и глубокими голубыми озерами.

По словам Мендельсона: "Кто не видел ландшафта Интерлакена, тому неведома Швейцария. Описать это невозможно, так как слова здесь бессильны..."

Прибытие в ЛЮЦЕРН – самый красивый город Швейцарии. Вы сможете насладиться видом на легендарную гору Пилатус, где по преданию покоится дух Понтия Пилата, вершину «королевы гор» – Риги, куда совершали восхождение многие романтики из России: Тютчев и Бунин, Чайковский и Скрябин, Сеченов и Менделеев, Кошелев и Добужинский... Обзорная экскурсия: Часовенная площадь - старейшая в Люцерне, расположенная вокруг часовни Святого Петра. самый старый в Европе закрытый деревянный мост Каппельбрюкке (14 в) с уникальными фресками, Иезуитская церковь 17 века с двумя башнями-луковками, Францисканская церковь святой Марии (1270), Рыцарский дворец в стиле итальянского ренессанса (1557), Spreuerbüske - "мельничный мост" (15 в.) с уникальными картинами Каспара Меглингера «Пляска смерти», средневековая стена Музеггмауэр. Мы увидим Оленью площадь - живописную площадь старого города с расписными фасадами домов и коваными украшениями; площадь Вайнмаркт - место, с которого началась история Швейцарии, именно здесь жители Люцерна приняли решение об объединении с кантонами Ури, Швиц и Унтервальд, что породило Швейцарскую Конфедерацию, Зерновой рынок – очаровательная площадь в старом городе. Мы подойдем к Старой Ратуше - здание эпохи Возрождения (1602) в стиле флорентийского ренессанса, дому 17 века Am-Rhyn-Haus, где ныне находится музей Пикассо. Скульптурная композиция под названием «Умиравший лев» (1821) по проекту датского скульптора Торвальдсена, вырубленная в скале в центре Люцерна - первое изображение животного на памятниках в Европе.

Ночной переезд в Килль

### **6 день (вторник)**

Утром прибытие в КИЛЛЬ, прогулка по городу свободное время.

В 14.00 переезд в порт, размещение на пароме.

В 16.00 отправление в Клайпеду.

Ночь на пароме.

### **7 день (среда)**

14.00 Прибытие в Клайпеду. Переезд в РИГУ (298 км). Автобусно-пешеходная экскурсия, во время которой вы заглянете в прошлое, каким оно было! Исторический центр Риги внесен в список мирового достояния ЮНЕСКО, символ города Домской собор, Пороховая башня и Шведские ворота, Рижский замок, жилой комплекс «Три брата», соборы Св. Петра, Св. Якова и Св. Иоанна, Дом Черноголовых, уникальные деревянные здания и набережная Даугавы. Вы совершите прогулку по мощеным булыжником улочкам Старого города, где иногда с трудом расходятся два человека. Затем мы дойдем до района застройки конца XIX- начала XX века, где царствуют захватывающие архитектурные стили «Югенд» и «Арт-Нуово» с украшенными фигурами нимф, горгулий и сатиров фасадами домов.

Отъезд в Санкт-Петербург или Москву.

Ночной переезд

**8 день (четверг)**

Прибытие в Санкт-Петербург или Москву на следующий день.